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SESIÓN PLENARIA 
 
 
13.- Pregunta N.º 43, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a medidas de presión concretas para garantizar 

que los compromisos del presidente del Gobierno de España con Cantabria se cumplan de manera clara y 
efectiva, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista. [11L/5150-0043] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto número 13 del 
orden del día.  

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 43, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a medidas de 

presión concretas para garantizar que los compromisos del presidente del Gobierno de España con Cantabria se cumplan 
de manera clara y efectiva, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta por el Grupo Regionalista tiene la palabra el 

Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Buenas tardes, señora presidenta. 
 
Señora presidenta usted ya ha contado el contenido de la reunión con Pedro Sánchez del pasado viernes a los grupos 

políticos y a los actores sociales y empresariales y ha recibido un apoyo unánime, pero también exigente en lo que se refiere 
a la reivindicación.  

 
Ahora vamos los regionalistas un paso más allá. ¿Qué medidas concretas de presión y de gestión va a tomar el 

Gobierno de Cantabria para exigir y controlar el cumplimiento de los compromisos del Estado en torno a los grandes 
proyectos de infraestructuras pendientes en Cantabria?  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Contesta la presidenta del Gobierno, la Sra. Sáenz de Buruaga. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, presidenta.  
 
Sr. Hernando, mi Gobierno está defendiendo los intereses de Cantabria ante el Gobierno de la nación desde el primer 

día, lo hemos hecho antes de mi reunión con el presidente Sánchez, y lo vamos a seguir haciendo después. Lo he hecho 
personalmente, lo han hecho mis consejeros, exigiendo que se cumplan los compromisos que socialistas y regionalistas 
firmaron y reclamando a los distintos ministerios respuestas a los problemas y a las carencias de la región.  

 
No esperen de nosotros escenificaciones, ni lamentos, pero sí firmeza, sí rigor y sí argumentos. 
 
Gracias. 
 
LA SRA PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señora presidenta.  
 
Para el turno de réplica tiene la palabra el Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Señora presidenta, desgraciadamente, lo único que hemos visto, ha sido 

escenificación. La respuesta de hoy, ha sido como su gestión en estos 16 meses: escasa, porque lo que nos ha venido a 
decir es que se va a limitar a quejarse ante el gobierno de Sánchez.  

 
Miren, ustedes han sido elegidos para gestionar, para exigir, para suplir el papel del Gobierno allí donde sea posible. 

Le voy a poner varios ejemplos. La construcción de los 21 trenes de cercanías. Usted estuvo en febrero en ese proceso con 
ese plan, y exigió un plan, exigió fechas de producción, pruebas y puesta en funcionamiento. De febrero hasta hoy no 
sabemos nada. 

 
A nosotros inicialmente, a todo este Parlamento nos engañaron, claro que sí, pero el presidente del Gobierno fue a 

Madrid, exigió, consiguió los ceses y consiguió la gratuidad de las cercanías y la puesta en marcha del proyecto. Y mucho 
que nos ha costado en el ámbito político, pero Cantabria estaba por encima. 

 
¿Qué han hecho ustedes? Lo mismo le digo del baipás de Nogales. El anuncio se produjo en marzo. El 9 de julio se 

ha puesto en marcha el proceso, no se ha adjudicado. ¿Qué sabe usted de ese proyecto? ¿Qué sabe usted de un proyecto 
que está la consultoría fijada en 30 meses, 2 años y medio? es decir, el tiempo que le queda a usted de presidenta. Eso, 
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¿me va a decir usted cómo está esa situación y cuáles son las gestiones que ustedes han hecho? Que le voy a decir de la 
intermodal que no se haya dicho ya.  

 
Fundamentalmente le voy a decir una cosa. ¿Se han sentado ustedes con Puertos del Estado?, toda vez que el 

propio consejero de Industria la semana pasada dijo que había que cambiar la denominación de la intermodal, que debía 
llamarse intermodal Puerto de Santander, lo dijo, está en el Diario de Sesiones y entonces doy por hecho que ustedes se 
habrían reunido con Puertos del Estado, que también es Estado, para que, en su caso, si no es ADIF, sea Puertos del Estado 
la que financie esa intermodal.  

 
Evidentemente no la pregunto por cuáles son las gestiones que han hecho en relación con el tren a Bilbao, pero sí le 

voy a preguntar por un proyecto que fue estrella para ustedes. La autovía Aguilar-Burgos. ¿Qué gestiones han hecho para 
una obra tan prioritaria para ustedes como inútil o falta de interés para Castilla-León? ¿Han coordinado ustedes el trabajo 
para conseguir el avance en esa obra? Sí, lo han escenificado, justamente lo que dice que no han hecho, han firmado un 
papel con Castilla-León diciendo que van a pedir esa obra. La realidad es que nada de nada.  

 
Mire, señora presidenta, nosotros les dejamos una Cantabria en segunda, sí en segunda, con la marcha metida para 

pasar a la tercera, cuarta y quinta, pisando el embrague y consiguiendo enfocar con rapidez el crecimiento económico. 
 
¿Saben qué han hecho ustedes? en vez de pisar el embrague han pisado el freno y han pasado de esa Cantabria 

segunda, que estaba en marcha a una Cantabria en primera y que está a punto de ahogarse. 
 
Miren, los datos es la realidad. El dato sobre la producción industrial dice que Cantabria registrada, la tercera, mayor 

caída de producción industrial ¿qué han hecho ustedes? Nada, pero voy más allá es que hoy han tenido el valor, porque 
hace falta tener valor para sacar una noticia diciendo que el Senado les ha dado un premio por la mejora de la competitividad 
fiscal, competitividad fiscal, que según el informe está exactamente igual, está exactamente igual que donde la dejamos 
nosotros, en el puesto número 12 ¿sabe qué pasa? que es, que dicen que es que ha mejorado la ratio, ha mejorado la ratio 
a 5,91 y resulta y resulta que el partido regionalista y el Partido Socialista consiguieron en el año 21, 5,93, y en el 20, 5,94 
¿qué nos tenían que haber dado en aquel momento, en el Senado? Dos premios, no ustedes nos castigaron diciendo que 
esta era la peor región de fiscalidad de España, y han mentido. 

 
Y los datos son muy duros usted, señora presidenta, lo que tiene que hacer es gestionar de verdad, dar la cara de 

Cantabria por Cantabria, de verdad, y asumir el reto de que tiene que dirigir esta región, gobierne quien gobierne en Madrid, 
y sabe que tendrá nuestro apoyo, pero hágalo, y no se quede mirando para otro lado.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de dúplica, tiene la palabra la presidenta del Gobierno, Sra. Sáenz de Buruaga. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Señor portavoz, no hemos permanecido ni un 

minuto de brazos cruzados, todo lo contrario.  
 
Yo diría que hemos sido a por todas, Pedro Sánchez y sus ministros han recibido 30 cartas de mi Gobierno solicitando 

reuniones y soluciones, soluciones para remediar la situación que viven nuestros ganaderos con el lobo, para mejorar la 
competitividad, de nuestra industria electrointensiva para abordar la falta de profesionales en nuestra sanidad pública. 
¿Cuántas mandaron ustedes, cuántas? 

 
Encuentros bilaterales para tratar de la captación de agua del embalse del Ebro, de la ubicación de la depuradora de 

vuelta ostrera, del corredor ferroviario atlántico, de los fondos Next Generation, de la política de vivienda, de Solvay, de 
aguayo, del parque científico de la salud en la antigua residencia de la pasiega. 

 
Pedro Sánchez, y sus ministros han recibido más carta reclamando respuestas que en las dos últimas legislaturas 

juntas, empezando por la que yo le envié tras su investidura, solicitándole una reunión para tratar la agenda reivindicativa 
de Cantabria que, por cierto, me he recibido casi un año después. 

 
Pero fíjense lo que ustedes firmaron con José Luis Ábalos, no sé si se recuerdan. El 13 de junio de 2019 para lograr 

la investidura de Pedro Sánchez y la coalición de Gobierno Socialista-Regionalista en Cantabria, tramo del AVE, entre alar 
del rey, y reinosa, compromiso, adjudicar las obras a finales del año 2022, ¡hay caray! realidad, me dice usted a mí que, a 
día de hoy claro, ni proyecto técnico ni licitación a la vista para una obra de 43 kilómetros y 800.000.000 de euros. 

 
Conexión Bilbao-Santander, que dice el documento firmado no ayer, en 2019. Todos los proyectos de obra estarían 

redactados en 2023, realidad no ayer hace 29 meses el Gobierno de España presentó unos dibujos con diferentes 
alternativas de trazado, ni estudios técnicos, ni proyectos ni compromiso presupuestario de ningún tipo. 
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Carreteras del estado, tres cuartos de lo mismo. Proyectos no iniciados, compromisos que no se han cumplido, ¿se 

acuerdan ustedes del tercer carril de la A-8? en el cajón sigue. 
 
Centro logístico de la pasiega, ¿cuál fue el compromiso?, el Gobierno instará a sus empresas públicas y a Puertos 

del Estado para que se desarrolle una estación de clasificación intermodal en el llano, de la pasiega y ahora resulta que ni 
siquiera la metieron en la planificación nacional. Oiga, que llevamos un año desmontando escuchas y mentiras, que, si nos 
hemos reunido con Puertos del Estado, una no, tres veces, y Puertos del Estado está en esto con el gobierno de Cantabria, 
pero ¿consiguieron ustedes durante los últimos cuatro años que sus compromisos se cumplieran?  ¿de que sirvió de que 
sirvieron sus ceses o los ceses en el escándalo de los trenes de cercanías en Cantabria, de qué sirvieron? 

 
Claro, evidentemente consiguieron nada, y por eso yo no he podido llevar reivindicaciones nuevas a Madrid, por eso 

he tenido que llevar las viejas, porque están todas sin cumplir. 
 
¿Cesaron los socialistas, cesaron ustedes a los socialistas de sus cargos con el gobierno de Cantabria, cuando Pedro 

Sánchez decidió meter al lobo en el LESPRE?, por ejemplo, porque aquí la única presidenta que ha llevado eso al presidente 
del Gobierno he sido yo y no, jugaron ustedes a dos bandas.  

 
Ustedes no hicieron nada más que lamentarse, enfadarse un poquito de vez en cuando para exigir el cumplimiento 

de lo que firmaron podían haber roto el acuerdo de Gobierno con el Partido Socialista, con sus incumplimientos, yo les ofrecí 
el apoyo para garantizar la estabilidad del Gobierno y de la legislatura, pero ustedes prefirieron seguir con su socio 
incumplidor. 

 
Mire, yo lo único que le puedo decir es que nosotros somos la gota malaya que no hemos parado de reivindicar y que 

así vamos a seguir inasequibles al desaliento, pero que le quede claro. Yo no soy el lehendakari vasco, no soy de Esquerra 
Republicana, no soy yo de Junts, nosotros no vamos a chantajear, nosotros no vamos a aprovecharnos del dinero y de los 
derechos de todos los españoles, como el independentismo. 

 
Nosotros vamos a reclamar lo que es justo, lo que nos corresponde desde la máxima exigencia, como venimos 

haciendo, y con un profundo sentido de Estado, y haciendo algo que no ha hecho nadie; liderar; un frente común, de 
reivindicación y de unidad en defensa del interés general de Cantabria. 

 
La primera presidenta, el primer Gobierno que ha trasladado los resultados de una reunión a todos los grupos del 

arco parlamentario para buscar unidad de acción. 
 
La primera, que ha llevado la agenda reivindicativa de Cantabria al diálogo social, logrando el respaldo unánime de 

sindicatos y patronal, no a mí ni a mi Gobierno, sino a Cantabria y a las necesidades de Cantabria y, además, estamos 
tejiendo claro que sí, claro que sí, alianzas con otras comunidades autónomas con las que compartimos intereses comunes.  

 
Ese es el camino de la unidad y el de la lealtad a Cantabria para dar una respuesta social política, institucional, 

inapelable al Gobierno de España. 
 
Su Grupo Parlamentario ha sido un ejemplo en eso yo se lo reconozco, y se lo agradezco porque Cantabria es 

responsabilidad de todos y porque juntos somos más fuertes. Eso es lo que vamos a hacer.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
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